



● 王毅表示，「愛國者治港」完全合憲合法、正當合理。 新華社

# 王毅：倘不愛國 談何愛港

香港文匯報訊 綜合新華社及香港文匯報記者葛沖報道：國務委員兼外交部長王毅昨日在北京說，完善香港特區選舉制度，落實「愛國者治港」，既是推進「一國兩制」事業、保持香港長治久安的實際需要，也是憲法賦予全國人大的權力和責任，完全合憲合法，正當合理。

十三屆全國人大四次會議舉行記者會，

王毅在回答記者提問時說，放眼世界，無論在哪个國家，效忠自己的祖國都是公職人員以及競選公職的人必須遵守的基本政治倫理。在香港也一樣。香港是中國的特別行政區，是中華人民共和國的一部分。如果不愛國，談何愛港。愛港和愛國是完全一致的。

王毅指出，香港在殖民統治時期，沒有

任何民主可言。回歸24年來，沒有誰比中央政府更關心香港民主的發展，更希望香港保持繁榮穩定。香港由亂變治，完全符合各方利益，也將為維護香港居民的各項權利和外國投資者的合法利益提供更堅實的保障。我們有決心繼續堅持「一國兩制」、「港人治港」、高度自治，也有信心讓香港的明天越來越好。

# 中央全力挺港 代表深受鼓舞

## 指韓正關心港深層矛盾防疫抗疫問題 感受中央關愛



● 全國人大常委譚耀宗。粵港澳媒體觀察室



● 全國人大代表洪為民。粵港澳媒體觀察室



● 全國人大代表吳秋北。中新社

中共中央政治局常委、國務院副總理韓正昨日參加了十三屆全國人大四次會議香港代表團審議。與會代表透露，韓正副總理在講話時表達了對香港市民貧富懸殊、就業以及住屋問題等方面的關心，並表示中央政府會全力支持香港特區政府解決社會的深層次矛盾，全力支持香港防疫抗疫，通過完善香港選舉制度保持香港的繁榮穩定，市民有安穩的生活，令他們感到非常鼓舞，更感激中央政府對香港特區的關愛。他們返港後會積極向市民解說兩會精神，協助大家把握國家高速發展所帶來的機遇，讓港人分享更大的紅利。

● 香港文匯報記者 鄭治祖



○ 港區全國人大代表表示，只有完善選舉制度，才能選出誠心誠意為國家、為香港社會服務的人。資料圖片

### 落實 愛國者治港

港區全國人大代表葉國謙表示，韓正副總理指出落實「愛國者治港」原則，並非單純的口號，而是一個現實，更是一個最重要的底線、基本原則。完善香港選舉制度，落實「愛國者治港」，是整頓香港亂局的重要一著，也是發展優質民主的必須一步。

港區全國人大代表吳秋北表示，若香港社會仍圍繞政治爭拗，紛爭不斷，根本無法向前發展。只有有和諧穩定的社會，才能解決存在已久的社會問題，而「愛國者治港」原則就是確保特區依法施政、有效治理，確保香港「一國兩制」沿着正確方向前進的基石與保障。

#### 完善頂層設計 有利改善民生

港區全國人大代表盧璦安表示，香港社會要平穩發展，必須落實「愛國者治港」原則。中央汲取過去20多年的經驗，開展一系列措施保障「一國兩制」，保障香港社會長期繁榮穩定，這不僅是從頂層設計完善香港的政治生態，亦有利於進一步

改善民生。

港區全國人大代表陳勇表示，韓正副總理對香港市民的住屋問題特別上心，期待未來更多市民尤其中層、基層市民的住屋問題可以改善。國家高速發展的高鐵預留了座位給香港，希望大家要搭上這趟車，民建聯的代表、委員返港後會再積極和市民解說兩會精神，幫助大家把握機會，分享更大的紅利。

港區全國人大代表洪為民表示，我非常感激韓正副總理和中央對香港面臨的困難如此了解，這次由中央出手完善香港選舉制度，堵塞漏洞，是及時的事情。很開心見到韓正副總理很了解香港的貧富懸殊、住屋等問題，表示中央政府大力支持，這也都讓我感到很高興。

#### 感受到真誠真心為香港好

港區全國人大代表陳振彬表示，從韓正副總理的講話中，感受到他真誠真心為香港好，感覺中央對「一國兩制」行穩致遠的期望，中央所做的一切目的是保持香港繁榮穩定，市民有安穩的生活。「全港社區抗疫連線」將會按照韓正副總理的要求，全力以赴幫助香港新冠疫情確診個案早日清零，宣揚兩會精神，主動解說完善香

港選舉制度的重要性。

港區全國人大代表顏寶鈴表示，香港在做好全面防疫的同時，迫切需要回到堅守「一國兩制」、聚焦發展經濟、着力改善民生的正軌上來，完善選舉制度，堅持「愛國者治港」，執政者也要做到務實勤政、積極作為，才能不辜負國家的期望，實現香港穩定繁榮發展。韓正副總理亦非常關注香港存在的就業、住房等具體的深層次問題，體現國家非常重視和關心香港。

#### 教育界培育愛國者有責

港區全國人大代表陳曉峰表示，感謝國家領導人對香港特區及同胞的關懷，感謝領導人百忙中聽取香港代表們的各項意見、及分享中央的方針政策，承諾處理香港貧富懸殊問題及房屋問題，及全力支持香港防疫抗疫。

港區全國人大代表黃均瑜表示，中央為完善香港選舉制度做了很多準備工夫，包括深入研究、論證、聽取法律專家等不同持份者意見等。香港需要穩定的環境和良好的政治生態才能解決現在貧富差距的問題，完善香港選舉制度是有必要性。教育界亦有責任為香港培養更多愛國者，未來需在此方面多做工夫。

### 韓正：任何國家不容分裂者

香港文匯報訊 中共中央政治局常委、國務院副總理韓正日前參加了港澳地區全國政協委員聯組會。據中國環球電視網報道，韓正在會上指出，放眼世界看，沒有任何國家會容忍分裂撕裂的破壞活動，我們必須採取有效的、必要的，而且是法治的措施，完善香港特別行政區選舉制度，確保以愛國者為主體的「港人治港」，確保在香港特別行政區依法施政和有效的治理，確保香港「一國兩制」實踐始終沿着正確的方向前進，「愛國者治港」必須要得到法治保障。

韓正強調，中央貫徹「一國兩制」方針的決心是堅定不移的。落實「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的大政方針不會有任何的變化。他指出，無論是制定實施香港國安法、取消部分立法會議員的資格，還是這一次完善香港的選舉制度，中央有關的決策的出發點和落腳點，都是為了讓「一國兩制」能夠正確地實施。

# 發言代表：完善選制助發展經濟改善民生

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）中共中央政治局常委、國務院副總理韓正昨日參加了十三屆全國人大四次會議香港代表團審議，會議歷時約一小時。其間，韓正聽取了全國人大常委譚耀宗以及多名港區全國人大代表的發言。在談到「愛國者治港」原則、完善香港特區選舉制度時，發言的代表表示，只有完善選舉制度，才能選出誠心誠意為國家、為香港社會服務的人，香港的政治環境、營商環境將得到根本改善，就能夠集中精力發展經濟、改善民生。他們並強調，在「愛國者治港」前提下，不同政團和從政者都可以對特區政府的不足提出建設性、為推動政府改善施政的批評和意見，都是受歡迎的，絕不會是「一言堂」。

#### 免社會內耗 樹愛國模範

全國人大常委譚耀宗表示，要想香港民主制度得到健康發展，確保「一國兩制」行穩致遠，我們必須完善香港選舉制度，而完善選舉制度的關鍵就是要堅持「愛國者治港」原則。回歸以來香

港經歷的風風雨雨告訴我們，由於沒有落實好「愛國者治港」原則，香港選舉制度已經成為社會內耗的根源，成為香港經濟、法治、民生發展的桎梏，香港社會無法集中精力解決深層次矛盾和問題，最終受苦的仍然是香港市民！所以，只有完善選舉制度，才能選出誠心誠意為國家、為香港社會服務的人，香港經濟社會才能得到健康有序的發展。

他說，必須指出，「愛國者治港」不等於一言堂，不等於不允許有不同的聲音。實際上，在「愛國者治港」前提下，不同政團和從政者都可以對特區政府的不足提出批評和意見，只要他們出發點是好的、本着建設性的態度，是為香港發展着想，是為推動政府改善施政，而不是為了搞破壞、製造事端和內耗，都是受歡迎的。「愛國者治港」的制度具有包容性，不同社會階層提出的對策建議，只要有利於保持香港長期繁榮穩定、有利於解決香港經濟民生深層次矛盾、有利於促進香港與內地融合發展，就會被認真地聽取和吸納。

港區全國人大代表吳秋北表示，建立健全落實「愛國者治港」的制度，將開啟「一國兩制」偉大實踐新征程。接下來，愛國者要勇擔使命，積極作為，開拓創新，謀求發展。為此，他提出以下建議，一要加強憲法、基本法、香港國安法宣傳教育工作；二要學習領會新發展理念；三要樹立愛國者模範人物；四要加強香港青少年愛國主義教育。夯實「一國兩制」制度基石，還要靠廣泛愛國者共同努力，愛國者因愛國而奮發有為，「愛國者治港」永葆愛國者使命初心。

#### 加快建河套 扶持中小企

港區全國人大代表洪為民表示，隨著香港國安法深入實施和「愛國者治港」原則全面落實，香港的政治環境、營商環境將得到根本改善，我們就能夠集中精力發展經濟、改善民生。

當前，貿易和航運中心地位面臨來自各方面的激烈競爭，他有三點建議，一是加快建設深港河套創新科技園；二是加快引進國際化人才來港；三是推

進兩地創科資源優勢互補，加快香港科研成果轉化。

港區全國人大代表陳振彬表示，要全面落實「愛國者治港」的根本原則，確保「一國兩制」行穩致遠，必須完善選舉制度，堵塞制度漏洞，維護國家主權、安全和發展利益，保障香港長期繁榮穩定。政治亂象平息後，就要集中力量發展經濟。當前香港疫情沒有得到很好控制，給經濟發展、民生紓困蒙上一層陰影。當前防疫疫情的條件下，我對香港恢復經濟和紓解民困有如下建議，一是扶持中小企業擺脫困境；二是關心關愛弱勢群體。

港區全國人大代表李君豪表示，完善香港選舉制度對結束香港長期以來的政治爭拗、鞏固香港國際金融中心地位具有重要意義。自香港國安法實施以來，國際投資者繼續看好香港資本市場，不但沒有出現規模性資金流出，相反銀行體系的總結餘升至近四年來的高位。他表示，相信有國家的大力支持下，香港仍然可以憑藉自身優勢，繼續為國家現代化建設和金融雙向開放，發揮不可替代的作用。